

迫切，理科人才在图书馆中容易获得较好的职位。

七：“双硕士学位制”计划开始考虑。由于近年许多图书馆都欢迎吸收有两个硕士学位的人员工作，芝大设有商业管理硕士／图书馆学硕士(M.B.A/M.A.)的“双学位规划”，延长学习年限，以适应需要。好些学院虽然没有“双硕士学位”，但规定学生必须选修部分管理学课程，使图书馆学与管理学互相渗透，互相为用。

八、美国图书馆学院的师资队伍，由专职教师与兼任教师组成，有些达到1:1的比例。

从以上特点看：美国目前的图书馆学教育已大异于四、五十年代的模式，图书馆学、情报学的内容大大丰富，有关电子计算机的应用、视听资料及设备，缩微品等的课程普遍受到重视。图书馆教育必须综合多方面的科学与技术，知识上要文理兼备，语种要多，宜于设在设备齐全的综合性大型大学里。至于过去有人提出的所谓“三无图书馆”（无图书、无馆员、无馆舍）的预测，他们认为在目前来看只是奇谈。因为作为重要的知识载体的图书形式将会长期存在下去，可能减少一些，但将存在下去，图书馆

将存在下去，图书馆员将工作下去，图书馆专业人员的培养，不但不能放松，更应该加紧和提高。

### （三）我们的建议和希望

1、必须加强对我国图书馆教育事业的领导。要调动各方面的人才支援图书馆教育。芝大图书馆学研究院有两位教授得过物理学博士学位。在目前形势下，光靠图书馆学专业毕业生从事要求愈来愈高，业务技术愈来愈复杂的图书馆教育，是提高不快，甚至提高不了的。其次要加强图书馆的教育设施，应有足够的设备提供学生实习，促使他们学会操作技能。哥大图书馆学院在课程设置上传统课多一些，但设有一个仪器设备齐全的实验室供学生实习。第三要充实图书馆专业外文书刊资料及实习使用的各种文字资料和载体，使图书馆学专业师生能及时了解国际图书馆学的新动向、新水平，并懂得使用新工具。

2、上级领导应考虑在我国一些重点大学，试行录取部分外系本科毕业生（包括文理工农）作研究生，培养专才，这是提高图书馆学的教学科研任务和图书馆专业人员水平的关键所在。

## 关于美国的图书馆建筑

在美国，图书馆受到各方面的重视，各种类型的图书馆都有良好的建筑物，为读者利用图书资源提供了十分舒适而又方便的条件。

最近十年或二十年美国的图书馆建筑与传统的图书馆建筑相比，有了很大的发展与变化。

首先，兴建了各种类型的图书馆。在我们参观的那些大学里，本科生阅览室已从总馆分离出去，成立单独的一座或数座专供本科生服务的本科生图书馆。总馆的主要功能，是为教师和研究生服务，变为研究图书

馆。这两类图书馆各自有明确的服务对象和工作重点。本科生图书馆有专门挑选的供本科生参考的书约5—10万册，多的达15万册。阅览座位一般占学生总数的1/4左右。馆址在总馆附近或靠近学生宿舍。建筑物的设计符合本科生学习的特点。总馆藏书丰富，为了便利读者利用专业图书，一般是按学科分层或分区布置藏书和阅览座位，或者按学科设置分馆。他们相对的独立，相互补充，成为一个整体。法律图书馆、医学图书馆在许多大学中已经发展为完全独立（不受总馆领导）的图书馆了。此外，还有按地区、按系统建

立的图书资料中心或数据库，以及专为收藏非常用书的贮备图书馆（包括密集书库）。在一所大学里，不止一座图书馆，而是有若干座图书馆，构成图书馆系统，同时与其它馆协作，通过终端机的连结，组成图书馆网络。因此，在我们参观的那些图书馆，看不见读者拥挤和藏书膨胀的现象，见到的是宽敞、宁静，各有特色的不同类型图书馆。

第二，新的图书馆建筑，是让图书接近读者，改变过去把藏书同读者分开的做法，打破了过去认为图书馆建筑主要是为了入藏图书资料的传统观念。在我们参观的那些大学图书馆，大都是采用开架管理的形式。书库和阅览室没有固定的功能和严格的界限。阅览室陈列许多常用的书，书库里又设有一个研究箱、阅览桌，两者已经溶合为一。

第三，新的图书馆建筑具有很大的灵活性和适应性。据国会图书馆的介绍，设计国会图书馆的新馆建筑，中心思想是尽量使房子具有弹性。因此，所有房子的隔间都是活动墙壁，而且层高有高有低，可以随意交换。加州伯克利分校新建的本科生图书馆，内部全是活动墙壁，没有承重墙壁。在我们参观的许多图书馆或情报资料中心的新建筑物不少是这种模数式图书馆。其内部结构都是由布置得很规则的柱子支承，很少用固定墙壁承重。楼板的承载力适当加大（国会图书馆新建筑的楼板载荷是150磅／平方英尺，下层250磅／平方英尺）。几根柱子围成的任何一个单元，放上阅览桌、椅可做阅览室，放上书架可做书库；放上办公桌可做办公室，非常灵活。在噪音的处理上，虽然没有承重墙壁，但天花板装上消音，板地面铺上塑料地毡之后，也就解决了吸音问题。这种模数式图书馆，需要变换用途时可以不做结构变动。

第四，新的图书馆建筑，在图书的防护方面，除采用空气调节、自动报警、气体灭火等设施之外，国会图书馆的新建筑中的书库，还设有防火用的水管。过去，图书馆要

水来防火是禁忌的，现在改变了。新的观点是：水打湿了的书还可以复原，而火烧了的书不能复原。

第五，新的图书馆建筑，风格活泼，自由，亲切近人改变了过去那种庄严、雄伟、对称的传统。内部装修也向趋简便、适用。过去那种华贵的材料、繁多的装饰已经成为历史的遗迹。新的建筑强调功能重于形式。西北大学的图书馆是由三栋楼房组成，没有采用对称的形式，今后发展了可以再加一栋而不受到限制。芝加哥大学和西北大学新建的图书馆出自同一个设计师，但是风格各异，前一个建筑物，吸取了馆员的意见，使用管理方便，比较适用；后一座建筑吸取了教师和读者的意见，藏书和阅览座位按圆周型（放射型）布置，座位分散，读者要用的书就在周围，也非常方便。

第六，注意图书馆建筑周围地面的生态保护。在我们参观的各种类型图书馆，都是十分重视生态学，注意合理使用生活区的自然环境。在图书馆室内布置有绿色盆景，在图书馆周围培植了郁郁葱葱的绿色树林，绿色草坪。这不仅可以改善了气候，阻隔噪音，而且让读者透过大玻璃窗，可以看到外面优美的自然景色，给读者提供了十分舒适的学习环境。

第七，新的图书馆建筑也带来了新的问题，模数式图书馆，一般是外形方整，进深很大，没有内院，布局紧凑，层高较低，有的还设有地下层。因此，全部采用空气调节、人工照明，但是出现能源危机以后，需要重新考虑建筑方面浪费能源的现象。据美国图书馆协会负责人介绍：现在是处于进退两难的地步，一方面要保护图书，要恒温、恒湿；另一方面消耗大量能源，代价昂贵。解决的办法，不能完全回到依靠自然能源的道路，这对藏书不利，比较可能的是，如何尽可能节约能源。这就是最近几年图书馆建筑需要研究的课题之一。